

## 全省各级党组织和广大党员干部奋战抢险救灾和灾后重建一线

## 风雨中，党旗高高飘扬

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

清理树枝、铲除淤泥、打扫垃圾……9月9日下午，在海口琼山区国兴街道攀丹社区，省人大机关党员干部们出现在街巷之中，手持铁铲、扫帚等劳动工具不停忙碌着，经过大家共同努力，街道基本恢复到了往日干净整洁的模样。

9月6日，超强台风“摩羯”袭击海南，作为新中国成立以来登陆我国大陆地区的最强台风，其对我省重要基础设施和产业造成了严重破坏，极大地影响了人民群众的生产生活秩序。

台风无情人有情。狂风中、暴雨里，一面面“党员突击队”的旗帜高高飘扬，一个个“党员先锋岗”的标牌熠熠生辉，一队队党员冲锋在抗灾救援一线，在琼州大地筑起坚不可摧的“红色堤坝”。

闻“风”而动  
第一时间响应集结

灾情险重，考验责任担当；抢险救灾，见证初心使命。

全省各级党组织闻“风”而动，通

过设立党员责任区、组建党员突击队和志愿服务队、建立临时党组织、发挥党群服务中心作用等多种方式，把广大党员干部有效组织起来，凝聚起打好防汛防汛硬仗的强大合力。

各级党组织在“摩羯”进入南海前，即配合引导3.5万艘船舶到安全区域避风并全部转移7.8万名渔民上岸，累计排查整治隐患9920处。

险情在哪里，群众的需要在哪里，共产党员的身影就会出现在哪里——海口市及时宣传发动，共组织

9.6万名党员到社区报到，就地转为战斗队员，下沉属地参与转移安置、清理路障、卫生整治等防汛防风灾后恢复重建工作，协助转移安置超11万人；

文昌市翁田镇落实24小时值班值守及叫醒响应工作机制，通过领导包村、党员包户，累计紧急转移群众8072人；灾害发生后，组织党员干部、妇联组织和志愿者进驻村（社区）和群众家中，帮助群众清理财物、安抚情绪；

临高县组织全县157支乡村振兴工作队、489名驻村干部冲锋在前，

发动村“两委”干部和农村党员牵头组建应急队伍，与各方力量一道完成4.6万余名群众转移安置。

勇于担当  
“六通一排”分秒必争

台风过境后，全省各相关部门单位党员迅速行动起来，分秒必争推动通路、通电、通水、通信、通气、通油和城乡排涝“六通一排”，确保早日恢复正常生产生活秩序——

省交通运输厅党组第一时间组织应急抢险保通，开展公路应急抢险保通行动，出动近300支应急抢险队伍、人员1.5万人次，投入1800余台装载机、挖掘机等养护车辆和设备，加快恢复道路运输；

省通信管理局党组统筹调度全省通信行业技术力量资源，组织三亚、万宁、陵水等受灾较轻地区的3000名技术人员支援海口、文昌等重灾区，截至9月9日16时，累计出动抢修人员21836人次，出动车辆7494台次，出动应急发电油机6392台次，保障抢修恢复工作顺利开展；

省消防救援总队党委按照“优先疏散救人、优先‘五供’畅通”的原则，优化专业力量部署，完善抢险救援预案，紧急召回158名休假指战员，组织全省消防救援队伍4523名指战员全力投入一线防汛防风和灾后恢复重建工作中；

海南电网有限责任公司党委坚持人民电业为人民，第一时间勘查灾情，第一时间做好战斗准备、第一时间抢修复电，组织6299名抢修人员9月7日凌晨1点就在具备条件的地区开始现场勘查灾情，连夜抢修恢复了海口水厂等多家重要用户供电；

……

无私奉献  
不畏艰难重建家园

在各级党组织的号令下，全省各条战线上的党员主动承担党组织分配的工作任务，积极参与“党员突击队”，站好“党员先锋岗”，认领“党员责任区”，做到了哪里有需要，哪里就有党员在发挥作用；哪里有艰险，哪里就有党员的无私奉献。

党员群众  
合力清障

9月9日上午，由海口市龙华区城西镇党员群众组成的灾后重建队伍在金盘路附近清理倒伏的树木，尽快排除路障，恢复道路畅通。

海南日报全媒体记者 王凯 摄

## 凡人微光 照亮你我

金额，菜先拿走，钱过后再付。停水停电，生活不便？有酒店为市民免费提供3小时客房，可供洗澡、休息、充电；有不少餐饮店提供矿泉水、泡面、盒饭等，供市民免费自取。出门在外，手机没电？有超市化身“便民服务站”，为居民提供避雨和免费充电服务，也有热心市民用发电机无偿供电。道路不通，物资短缺？热心群众迅速集结，组成一支支志愿队伍，不怕困难、不惧险阻，奔走在群众最需要的地方……

凡人微光，照亮你我。这一个个善举，看似平凡，解决的却是人们的燃眉之急，充满力量，让人感动！在灾后重建中，我们普通群众能做什么？这些急人之所急的热心市民、志愿人员、商超酒店等，已经为我们作

了回答。就普通群众来说，添力灾后重建，不在于非要解决关乎全局的棘手困难，或者作出多么大的贡献，关键时刻，一句牵挂在心问候，一次力所能及的帮助，一份与大家共享的物资，都会如微光般闪耀，汇聚成照亮黑暗的星河，转化为加快灾后重建的信心和力量。

一个个凡人善举传递着守望相助的力量，不仅让我们看到了人与人之间的信任、关爱、温情、团结，更让我们体会到了这座岛、这座城的温度、精气神。有人说，想要真正了解一座城市，要看它风和日丽时，更要看它疾风骤雨时，要看风雨时人与人之间的关怀在不在，要看各个角落有没有逆行的身影。而连日来的灾后重建，一批一批无畏的逆行者，一个

个温暖的互助瞬间，就发生在我们身边，无不说明这是一个有爱、有温度、有责任、有担当的地方。怀着这份爱与责任，我们定能破除万难，无往而不胜，造就更美好的未来。

灾害来临，谁都无法逃避，但我们可以选择共同应对。当前，恢复重建各项工作正在加快推进，受资源、力量不足等的制约，广大群众的守望相助、积极自救，仍然十分必要。一束光可以唤起另一束光，照亮更广阔的天地。作为普通群众，我们当用爱来回报爱，以责任来回报责任，在重建工作中，多一些“向前一步”的自觉，少一些“与我无关”的冷漠，尽自己所能、展自己所长，及时提供力所能及的帮助，努力在风雨同舟、心心相印中，传递共克时

艰的信心和力量，尽早重建我们的美好家园。

凡人非凡，微光不微。每一个人的善举，是爱心，是温暖，是团结，是担当，是战胜一切困难、风险的力量。只要这样的品质在，这样的精神在，我们就一定能破除艰难险阻，尽快恢复正常的生产生活秩序，打好灾后重建这场硬仗。

省委省直机关工委出动461支党员突击队  
614支党员志愿服务队投身灾后恢复工作  
党员，冲锋在重建一线

本报海口9月9日讯（海南日报全媒体记者袁宇）9月6日，超强台风“摩羯”登陆海南。灾情发生后，省直机关各级党组织和党员干部闻“风”而动，走在前、做表率，修缮设施、清理垃圾、清除树障……以最快速度投入到恢复正常生产生活秩序工作中，筑牢灾后重建的战斗堡垒。

灾害发生后，省委省直机关工委第一时间号召成立省直机关志愿服务党员突击队，就近开展道路清理疏通志愿服务活动；省财政厅紧急拨付11亿元用于全省保障和跟进各项防风救灾工作，发动260多名党员参加所在小区、街道垃圾清运志愿服务；省地质局派出47名地质灾害专家赴15个市县做好隐患排查和防范指导工作，局机关党委发动36个在职支部党员297人次参加灾后恢复工作；省发改委组织62名党员干部就近参加58个小区灾后重建工作……在灾后恢复工作一线，省直机关党员干部亮身份、作表率，齐心协力、全心全意解决群众急难愁盼，党旗在灾后重建主阵地高高飘扬。

据不完全统计，截至9月9日，台风过后，省委省直机关工委共发动近3200个党组织，出动党员突击队461支、党员志愿服务队614支，约1.7万人次开展一线道路清障、卫生整治等灾后志愿服务活动。

海南日报全媒体记者了解到，灾害发生后，省直机关各单位迅速成立灾后重建工作领导小组，明确职责分工，启动应急响应机制，确保重建工作科学、合理、有序进行。其中省委省直机关工委发出省直机关党员干部参与台风灾后重建工作的倡议，积极动员省直机关各级党组织和广大党员干部到社区报到，就近参与办公区、社区废墟清理、道路清障、物资搬运等灾后恢复重建工作，充分发挥省直机关党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用。

“一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。充分发挥机关党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，让党员干部在救灾抢险中锤炼党性、增长才干，让党旗在救灾抢险一线高高飘扬。”省委省直机关工委相关负责人说。

全省2750人次退役军人志愿者  
参与抗击台风防灾减灾  
“家乡受灾了，  
我们必须站出来”

■ 海南日报全媒体记者 刘操

连日来，省退役军人事务厅迅速响应，紧急动员全省各级退役军人号角志愿服务队与当地相关部门协同开展防汛救灾工作。老兵们深入社区、村镇，转移群众、检修电路、加固堤坝、清理路障、排除险情，全力以赴助力防风防汛和灾后恢复重建工作，用实际行动诠释了退役军人的责任与担当。

据统计，截至9月9日，全省已有2750人次退役军人志愿者参与到台风“摩羯”的防灾减灾行动中，走访入户300余户，协助转移受灾群众2212人，转移船舶上岸959艘，排查隐患和消除险情617处。

## 紧急救援，为生命保驾护航

9月7日凌晨1时许，正在值守的海口市琼山区大坡镇退役军人号角志愿服务队志愿者接到一则求助信息：大坡镇卫生院有一名3岁半幼儿因摔伤后脑突发呕吐现象，病情紧急，需要马上转运到上级医院治疗，请求援助。

受台风侵袭，大坡镇卫生院至文临高速公路道路两侧绿化树木出现大面积倒伏，车辆行驶困难。幼儿家属当即向有关部门求助，大坡镇政府立即协调琼山区消防救援大队驻镇人员、镇退役军人号角志愿服务队、镇应急中队等救援队伍，分段打通救援道路。

在暴风雨中，救援人员一边前行，一边清理路面障碍物，接力为这名幼儿的生命“开路”。在距离文临高速公路不远处，救援人员又遇到了麻烦。因倒伏树木过多、过大，短时间内无法清理，车辆一时间不能继续前行。面对病情危急的幼儿，退役军人志愿者立即抱起孩子冒雨徒步直奔文临高速公路，并调度车辆从定安县高速公路赶来，接上黄先生和幼儿直奔医院。

凌晨5时许，这名幼儿被顺利送达定安县人民医院接受进一步检查，并脱离了危险。

## 全力参战，助力灾后重建

台风过后，退役军人志愿者们还积极参与到灾后恢复重建的工作。他们深入社区、村镇，帮助检修电路、加固堤坝、清理路障，为受灾群众提供生活必需品和心理慰藉。

在海口市府城街道，该街道退役军人服务站站长谢强斌带领志愿者们，开展道路清障、学校周边安全隐患排查等志愿服务活动，9月7日至8日共出动退役军人志愿者90人次，清除道路12条，清除险情15处。退役军人李凌青表示：“虽然退役了，但心永远和祖国、人民在一起。现在家乡受灾了，我们必须站出来，为重建家园贡献自己的一份力量。”

在文昌市，退役军人志愿者们不仅参与了清理道路、修复房屋等工作，还主动承担起为受灾群众送饭送水的任务。

海南省退役军人事务厅相关负责人表示，全省退役军人将继续发扬优良传统和作风，积极参与到灾后恢复重建的各项工作中去，为受灾群众送去更多的关爱和帮助，用实际行动诠释“退役不褪色”的誓言。（本报海口9月9日讯）

广东电网公司650人驰援儋州抢修复电  
“永海”放心，“亚弟”来了

“放心，我们一定尽最大努力帮助‘亚弟’（汕头话‘兄弟’）！”汕头供电局澄海分局相关负责人杨尊宁说，他是南方电网公司从广东省调配的应急抢修队伍中的一员。

受超强台风“摩羯”影响，儋州全市房屋、道路、电力、通信、供水等基础设施受到了严重的破坏。儋州市供电局第一时间出动513名抢修队员，连夜开展灾情勘查、抢修复电工作。截至8日晚，儋州受台风影响停电的用户已恢复84305户。然而问题接踵而至——“人手不足，抢修队员的体力也是有限的，‘单兵作战’确

实很困难。”席金锋说。

9月9日凌晨1时30分，南方电网公司从广东电网公司调配650人，携应急装备跨越琼州海峡，抵达儋州分赴各乡镇参与抢修复电，其中150人汇入八一供电服务中心。简单休整后，当天下午，来自广东省汕头供电局澄海分局的一行十余人便在席金锋等人的带领下，来到修道村民小组勘查具体灾情并开始作业。

下午5时，天下起了大雨，几名头戴安全帽、身穿统一工装的电力工人冒雨爬上了电线杆，固定脱落的导线。

“小心点啊，下来的时候看着点。”席金锋仰着头叮嘱。

“席经理，雨伞给你。”一旁，杨尊宁给席金锋递来雨伞。虽然两队人马相识还不到一天时间，但在他们心里，对方已经成为了自己并肩作战的“战友”。

“我们八一供电服务中心自己的队员也在其他地方继续抢修，广东兄弟过来支援后，我们的效率能提高不少。”席金锋说，八一供电服务中心供电范围超3万户，目前已恢复约9600户，在汕头供电局澄海分局的帮助下，9日晚恢复电数量能达到1.3万户。

同样地，汕头供电局澄海分局相关负责人李凤麟也满怀感动，“大成镇政府很关心我们的工作，提前为我们清理了倒伏的树木，方便我们抢修电路。”据了解，儋州市委、市政府专门成立了一支“前战部队”，提前清理电线杆附近的障碍物——电网修到哪里，路先通到哪里。

“一方有难，八方支援，海南是个很美的地方，希望能赶紧渡过这次难关。”杨尊宁说。滂沱大雨中，“亚弟”和“永海”们坐上抢修车，继续向下一个点位驶去。（本报那大9月9日电）

## 特写

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“看到‘永海’（儋州话‘兄弟’）们来了，我就安心了。”9月9日，一辆辆贴着“抗灾复电抢修车”的车辆驶入儋州市大成镇推寨村修路村民小组，不太宽的村道稍显拥堵，儋州市八一供电服务中心经理席金锋心里的暖意也悄悄“满”了。